Rassismusfreier 

Öffentlicher Raum im Alsergrund

Eine Aktion der KP Dogma

Projektbeschreibung

Angeregt von Diskussionen beim ASF in Hallein und der dort angebotenen Hilfe durch den Verein ZARA beschloß die KP Dogma ein Projekt zur Entfernung Rassistischer, Antisemitischer und Sexistischer Schmierereinen im Öffeltlichen Raum des 9. Bezirks. Die Durchführung begann Anfang Juli,eine Dokumentation wird es Ende September geben.

Phase 1: 

alle Hauswände, Parks, Telefonzellen und Wartehäuschen werden auf rechte Sprüche durchsucht. Alle Sprüche werden mit Kameras dokumentiert, ein Kataster aller Schmiereien angelegt.

Phase 2:

Gemeinsam mit ZARA wird Kontakt zu den HausbesitzerInnen und Geschäftslokalen aufgenommen mit dem Angebot, die Sprüche zu übermalen. Auch diese Gespräche werden dokumentiert. Die Bezirksvertretung wird um eine Stellungnahme gebeten und um den Kostenersatz für farbe und Pinsel.

Phase 3:

Nachdem alle Gespräche abgeschlossen sind, wird an einem Aktionstag alles von uns übermalt. Auch diese Aktion wird dokumentiert werden incl. Eventueller PassantInnenreaktionen.

Phase 4:

In einer Dokumentation wird der Prozeß festgehalten und so aufbereitet, daß sie jederzeit auch in anderen Bezirken und Grätzeln wiederholt werden kann. Außerdem denken wir an eine Hotline, bei der rechte Schmierereien gemeldet werden können. (email an mond@god.at)

