Die politisch Verantwortlichen in Österreich, allen voran der Bundeskanzler und der Kärntner Landeshauptmann ignorieren die Erkenntnisse des Verfassungsgerichtshofes.

50 Jahre nach Unterzeichnung des Staatsvertrages sind die Verpflichtungen daraus noch immer nicht vollständig umgesetzt. 

Der Kärntner Landeshauptmann spottete über den Namen des früheren Präsidenten des Verfassungsgerichtshofes und verhöhnt die Erkenntnisse des jetzigen. Der Bundeskanzler schweigt dazu. Dies höhlt den Rechtsstaat aus, denn ohne Minderheitenrechte wird das Recht der Mehrheit zur bloßen Willkür.

Wir fordern nicht mehr als die Einhaltung von Recht und Verfassung! 

Wir fordern die Umsetzung der VfGH - Erkenntnisse in Bezug auf die Aufstellung der zweisprachigen Ortstafeln in Kärnten!

Politično odgovorni Avstrije, predvsem zvezni kancler in koroški deželni glavar, ignorirajo določbe ustavnega sodišča. 

50 let po podpisu državne pogodbe iz nje izvirajoče obveznosti še vedno niso popolnoma izpolnjene. 

Koroški deželni glavar se je norčeval iz imena prejšnjega predsednika ustavnega sodišča in se posmehuje določbam sedanjega. Zvezni kancler pa molči.

Vse to izpodkopava pravno državo, kajti brez manjšinskih pravic se pravica večine spremeni v čisto samovoljo.

Ne zahtevamo nič drugega kot upoštevanje pravic in ustave!

Zahtevamo izpolnitev določb ustavnega sodišča o postavitvi dvojezičnih tabel na Koroškem! 

Juliane Alton, Elisabeth Aufheimer, El Awadalla, Rudy Attems, Rainer Bauböck, Heidi und Walter Bauer, Florian Bauer, Wolfram Bayer, Elke Bazalka, Neda Bei, Elisabeth Ben David-Hindler,  Ernst Berger,  Ursula Berner, Robert Bitsche, Sigrid Binder, Georg Blaha, Ruth Balnkenstein, Hans Bogenreiter - Gesellschaft für bedrohte Völker, Franz Borstner, Lidia Brandstätter, Zuzana Brejcha, Bundesvertretung Österreichische HochschülerInnenschaft, Doris Cech, Rudolf de Cillia, Jacqueline Csuss, Anna Daimler, Nicole Delle Karth, Eva Ditè,  Stefan Dollinger, Walter Dragosits, Mercedes Echerer, Doris Einwallner,  Robert Eiter,Regina Erben Hartig, Ferdinand Felix, Ursula Filipic, Noemi Fischer, Elfriede Fleck, Tomas Friedmann – Literaturhaus Salzburg, Walter Franek, Hubert Fransnelli, Anita und Hans-Joachim Fuchs, Marko Gabriel, Edith Gagern, Hans Gattinger, Mathias Grandosek, Peter Grabher, Kurt Graf, Edith Grandits, Ernst A. Grandits, Sissy Greifeneder, Helmut Gruber, Kathi Hahn – Europäisches BürgerInnenforum Österreich, Rudolf Habringer, Brigitte Hantschk – Vavra,  Cora Hiebinger, Barbara Hinger, Konrad Hofer, Veronika Hofer, Maria Hofbauer, Maximilian Hofbauer, Michael Hofbauer, Kurt Hofstetter, Silvia Hruska–Frank, Heinz Hundsdorfer, IG Bildende Kunst Österreich, IG Kultur Österreich, Elfriede Jelinek, Christoph Janacs, Anja Kaprun, Manfred Kienpointner, Jennifer Kickert, Ulla Kleihs, Cornelia Kogoj, Walter Kohl, Sonja Kölich, Kristian Koller, Michael Kollmer, Tatjana Koren, Gottfried Köck, Sabine Köck – Kulturrat Österreich, Helmut Kramer, Verena Krausneker, Peter Kreisky, Andreas Krier, Elisabeth Kuchling, Günther Karl Kunst, Eva Lachkovics, Ludwig Laher, Lisa Langbein, Hilde und Richard Langthaler, Silvio Lehmann, Karin Liebhart, Doris Lutz,  Ulrike Madzar, Robert Marcon, Andrea Mautz, Lydia Mischkulnig, Stephan Neuhäuser, Alexander Nikolic, Renate Novak, Cornelius Obonya, Michael Oertl, Elisabeth Orth, Mario Palaschke, Kurt Pant, Helmut Peissl – Verband Freier Radios Österreich, Elfie Pennauer, Bernhard Perchinig, Paul Pirker, Walter Pompl, Gabi Poindl, Claus Prokop, Elisabeth Pröll, Dieter Puganigg, Doron Rabinovici, Renate Rathmayr, Brigitte Rapp, Renate Recher, Christine Recht, Referat für Gesellschaft und Ökologie Universität Klagenfurt, Evelyn Regner, Peter Riegersperger, Anna Ritzberger-Moser, Ilse Rollett, Gerhard Ruiss, Karsten Rühl, Anja Salomonowitz, Walter Sauer, Edith Saurer,  Stefanie Schaffer de Vries, Susi Schandl, Elisabeth Schimana, Ilse Schindler, Elisabeth Schmidt, Günter Schwayer, Reinhart Sellner, Heike Schiebeck, Erich Schirhuber, Thomas Schmidinger, Ulrich Schönbauer, Marco Schreuder, Alexander Schürmann-Emanuely, Susanne A.M. Schwarz, Tim Sharp, Ute Smit, Claudia Smolik, SOS MITMENSCH, Franz Josef Stangl, Gerhard Stemberger, Thomas Stern, Sepp Wall Strasser, Marlene Streeruwitz, Karl Stocker, Margit Stockinger, Billy Summer, Emmerich Talos, Martina Thaler, Christian Tretenhahn, Josef Unterweger, Helena Verdel, Diana Voigt, Helga Vogelmann, Vladimir Wakounig, Ernst Wangermann, Christoph Warhanek, , Valentin Wedl , Andrea Wernig, Stefanie Wintersbach, Gerti Worel, Ingeburg Wurzer, Sabine Zhang, Ulrike Zomorrodian-Santner, Otto Zitko, Eva und Franci Zwitter
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